
 
ช่ือ-นามสกุล   นางจิรนันต์    เช้ือเมืองพาน                                            โรงเรียน          ศรีบุณยานนท์ 
รายวิชา                   คณิตศาสตร์พื้นฐาน                            ระดับช้ัน                       มัธยมศึกษาปีท่ี4 
ช่ือหน่วยการเรียนรู้                     เซต                                                      เวลา         15     ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี เรื่อง   การนำเสนอข้อมูลจำนวนสมาชิกของเซตด้วยแผนภาพเวนน์   เวลา  2  ช่ัวโมง 
1.  สาระสำคัญ 
แผนภาพเวนน์และจำนวนสมาชิกของเซตจำกัด                                                                           . 
 
2.  มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ 
มาตรฐาน ค 1.1  เข้าใจความหลากหลายของการแสดงจำนวน ระบบจำนวน การดำเนินการของจำนวน ผลท่ี   
เกิดขึ้นจากการดำเนินการ สมบัติของการดำเนินการ และนำไปใช้   
ตัวชี้วัด 
ค 1.1  ม. 4/1  เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับเซตและตรรกศาสตร์เบื้องต้น ในการส่ือสาร และส่ือความหมายทาง
คณิตศาสตร์ 

 
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
1.  สมรรถนะท่ี 1  ความสามารถในการส่ือสาร 
-  ตัวชี้วัดท่ี 1       ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพูด         

และการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ี     1. พูดถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟัง หรือด ูด้วยภาษาของตนเองพร้อม

ยกตัวอย่างประกอบได้ 
-  ตัวชี้วัดท่ี 4      เลือกใช้วิธีการส่ือสาร 
พฤติกรรมบ่งช้ี     1. เลือกใช้วิธีการส่ือสารท่ีมีประสิทธิภาพ โดยคํานึงถึงผลกระทบ ท่ีมีต่อตนเองและสังคม 

2.  สมรรถนะท่ี 2   ความสามารถในการคิด 

-  ตัวชี้วัดท่ี 1        คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 

พฤติกรรมบ่งช้ี      3. ระบุหลักการสําคัญหรือแนวคิดในเนื้อหาความรู้ข้อมูลท่ีพบเห็นในบริบทต่าง ๆ 

-  ตัวชี้วัดท่ี 2        การคิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ) 



พฤติกรรมบ่งช้ี      1. คิดสังเคราะห์เพื่อประกอบการวางแผน ออกแบบ ปรับปรุง คาดการณ์ ประเมินผล 
 ข้อสรุปและตรวจสอบความเหมาะสมของข้อมูลท่ีพบเห็นในบริบทต่างๆ 

  2.  คิดอย่างสร้างสรรค์ เพื่อนําไปสู่การประยุกต์สร้างส่ิงใหม่ในทางบวกเกี่ยวกับตนเองและ
สังคมได้อย่างเหมาะสม 
3. คิดอย่างมีวิจารญาณพื่อ ตัดสินใจเลือกทางเลือกท่ีหลากหลายโดยใช้เกณฑ์ท่ีเหมาะสม 

3.  สมรรถนะท่ี 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

-  ตัวชี้วัดท่ี 1      นํากระบวนการท่ีหลากหลายไปใช้ในการดําเนินชีวิตประจําวัน 

พฤติกรรมบ่งช้ี     1. นําความรู้ ทักษะ และกระบวนการท่ีหลากหลาย มาสร้างผลงาน/โครงงานท่ี เป็นระบบ มี.    

                      ขั้นตอนชัดเจน และมีประสิทธิภาพไปใช้ในการดำเนินชีวิตประจำวันได้อย่างเหมาะสม 

-  ตัวชี้วัดท่ี 3        ทํางานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข 

พฤติกรรมบ่งช้ี     1. ทํางานร่วมกับผู้อื่นอย่าง สร้างสรรค์ สามารถแสดง ยอมรับฟังความคิดเห็น ความคิดเห็นของ
ตน ของผู้อื่น 

             2. ใช้ภาษา กิริยา ท่าทางเหมาะสมกับบุคคลและโอกาสตามมารยาทสังคม 

4.  สมรรถนะท่ี 5  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

-  ตัวชี้วัดท่ี 1        เลือกและใช้เทคโนโลยีเพื่อพัฒนาตนเองและสังคม 

พฤติกรรมบ่งช้ี     3. เลือกใช้เทคโนโลยีในการทำงานและนำเสนอผลงานอย่างสร้างสรรค์ 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1.  นักเรียนมีความใฝ่เรียนรู้ 
2.  นักเรียนมีความรับผิดชอบ 
3.  นักเรียนมีความมุ่งมั่นในการทำงาน 

 

 



  
5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้)  
นักเรียนสามารถนำเสนอข้อมูลจำนวนสมาชิกของเซตด้วยแผนภาพเวนน์ 
 
6.จุดประสงค์การเรียนรู้  

ด้านความรู้ (Knowledge)        
1)  นักเรียนสามารถบอกจำนวนสมาชิกของเซตและอธิบายความหมายจากแผนภาพเวนน์ท่ีกำหนดให้ได้ 

ด้านทักษะ (Skill) 
1)  นักเรียนสามารถเขียนแผนภาพเวนน์จากสถานการณ์ของเซตจำกัดได้ 
2)  นักเรียนมีความสามารถในการส่ือสาร การส่ือความหมายทางคณิตศาสตร์ และการนำเสนอผลงาน 

ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (Attitude) 
1)  มีความใฝ่เรียนรู้ 
2)  มีความรับผิดชอบ 
3)  มีความมุ่งมั่นในการทำงาน 

 
7. เนื้อหาสาระ 
 กำหนดให้ A , B และ C เป็นเซตจำกัดท่ีอยู่ในเอกภพสัมพัทธ์ U สามารถสรุปแผนภาพเวนน์แสดงจำนวน
สมาชิกของเซตจำกัดท่ีอยู่ในแต่ละบริเวณได้ดังนี้ 

 
 



8.  สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1.  เกมส์ Bingo ในเวปไซด์ https://myfreebingocards.com/bingo-card-

generator/free/eb4mxhd 
2.  กระดานกิจกรรม “ การนำเสนอข้อมูลจำนวนสมาชิกของเซตด้วยแผนภาพเวนน์ ” ในเวปไซต์ padlet 
3. วิดีโอตัวอย่างช้ินงานเรื่อง การนำเสนอข้อมูลจำนวนสมาชิกของเซตด้วยแผนภาพเวนน์ 
4.  ใบกิจกรรมการวางแผน “ การนำเสนอข้อมูลจำนวนสมาชิกของเซตด้วยแผนภาพเวนน์ ”  
5. แบบทดสอบ แผนภาพเวนน์ (Quiz of the day) 
 

9.  วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 
แนวคิด/รูปแบบการสอน 
การพัฒนาทักษะในศตวรรษท่ี21 ของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 4 เรื่องการนำเสนอข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ โดย
ใช้การจัดการเรียนการสอนแบบ Project based learning 
 
วิธีการสอน 

ขั้นนำ(20นาที) 
1) ครูและนักเรียนช่วยกันทบทวนความรู้เรื่อง แผนภาพเวนน์และจำนวนสมาชิกของเซตจำกัดในคาบท่ี

แล้ว โดยครูยกตัวอย่างสถานการณ์เรื่องการแพร่ระบาดของโรค covid19 ซึ่งมีผลสำรวจข้อมูลคนฉีด

วัคซีนป้องกันโรคดังนี้ คุณครูกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์โรงเรียนศรีบุณยานนท์ท้ังหมด 22 คน 

พบว่า 13 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ sinovac 

18 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ astrazeneca 
      9 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ pfizer 

10 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ Sinovac และ astrazeneca 
      7 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ astrazeneca และ pfizer 
      6 คน ฉีดวัคซีนยี่ห้อ Sinovac และ pfizer 
      4 คน ฉีดวัคซีนท้ังสามยี่ห้อ 



2) ครูใหน้ักเรียนช่วยกันนำข้อมูลท่ีได้ไปเติมข้อมูลในแผนภาพเวนน์แสดงจำนวนสมาชิกของเซตในแต่ละ

บริเวณแนวการตอบ          

 

 
3) จากข้อมูลในแผนภาพเวนน์ ครูให้นักเรียนเล่นเกมส์ Bingo เพื่อทบทวนความรู้เรื่องจำนวนสมาชิก

ของเซต โดยครูแจกการ์ดบิงโกให้นักเรียนตามล้ิงในเวปไซด์  

https://myfreebingocards.com/bingo-card- generator/free/z9cmu9y โดยมีล้ิงการ์ด Bingo 30 

รูปแบบ และให้นักเรียนเลือกการ์ดบิงโกตามเลขท่ีของตนเอง

 
https://mfbc.us/m/w5rxgm3/1 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/2 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/3 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/4 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/5 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/6 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/7 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/8 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/9 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/10 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/11 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/12 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/13 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/14 

 

 

 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/15 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/16 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/17 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/18 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/19 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/20 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/21 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/22 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/23 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/24 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/25 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/26 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/27 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/28 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/29 

https://mfbc.us/m/w5rxgm3/30 
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https://mfbc.us/m/w5rxgm3/30


     ตัวอย่างการ์ดบิงโก 

 
 

4) ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมส์ Bingo ดังนี้ 

- เกมส์ Bingo มีคำถามทั้งหมด 9 ข้อ ซึ่งครูจะเป็นคนเลือกคำถามแรกของเกมส์ แล้วให้นักเรียน

ยกมือเพื่อตอบคำถาม พร้อมท้ังกากบาทคำตอบท่ีถูกต้องในการ์ด Bingo ของแต่ละคนด้วย 

- นักเรียนท่ียกมือคนแรกและตอบคำถามถูกจะมีสิทธิ์เลือกคำถามในข้อถัดไป  

- นักเรียนท่ีกากบาทคำตอบครบในข้อท่ีเรียงกันตามรูปแบบท่ีครูกำหนดเป็นคนแรก จะเป็นผู้ชนะ

และได้รับของรางวัล  โดยมคีำถามเกมส์ Bingo ดังนี้ 

                     
 



รูปแบบบิงโกท่ีชนะ 3 แบบดังนี้  

  
 

ของรางวัลท่ีผู้ชนะจะได้รับ 

 
 

แนวการตอบคำถามในเกมส์ Bingo 
1.  ครูนุ้ยเป็นสมาชิกท่ีอยู่ในพื้นท่ีสีอะไรในแผนภาพเวนน์ ( เขียว ) 
2. “ มีครู 9 คน ได้รับวัคซีน pfizer เพียงชนิดเดียว” ข้อความนี้จริงหรือเท็จ ( เท็จ ) 

3.  n(A U B U C) '     เท่ากับเท่าไร ( 1 ) 
4.  ครูนุ้ยมีไฝบนใบหน้ากี่เม็ด ( 3 ) 
5.  จำนวนสมาชิกในเซต  B – C  เท่ากับเท่าไร ( 11 ) 
6.  A - B  เป็นสมาชิกท่ีอยู่ในพื้นท่ีสีใดบ้างในแผนภาพ ( น้ำเงิน เขียว ) 



7.  มีครูท่ีได้รับวัคซีน Sinovac และ astrazeneca กี่คน ( 10 ) 
8.  มีครูท่ีได้รับวัคซีน Sinovac และ pfizer แต่ไม่ได้รับวัคซีน astrazeneca กี่คน ( 2 ) 
9. “ มีครูกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์โรงเรียนศรีบุณยานนท์บางคนไม่ได้รับวัคซีนยี่ห้อ Sinovac , 
astrazeneca , pfizer ” ข้อความนี้จริงหรือเท็จ ( จริง ) 
ขั้นสอน(90นาที) 
1) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายในหัวข้อ “เราสามารถนำแผนภาพเวนน์ ไปใช้ในชีวิตประจำวันอะไร 

ได้บ้าง”    แนวการตอบ  สรุปแบบสำรวจหรือข้อมูลต่างๆ 
2) ครูแบ่งกลุ่มนักเรียน กลุ่มละ 3 คน โดยคละตามระดับความสามารถของนักเรียน(อ่อน ปานกลาง 

และเก่ง ) ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน โดยนักเรียนแต่ละกลุ่มต้ังช่ือกลุ่ม แนบรูปถ่ายสมาชิก ท่าประจำกลุ่มใน

กระดาน padlet ตามล้ิง https://padlet.com/atipongait/l95uxshaxo2p755t  

โดยแบ่งกลุ่มได้ดังนี้ 

           
 

3) ครูอธิบายว่า ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มไปสำรวจข้อมูล , ความชอบ , ความคิดเห็น หรือสิ่งที่นักเรียน

สนใจ โดยกำหนดเซตไม่ต่ำกว่า 3 เซตในแบบสำรวจ  เช่น การสำรวจข้อมูลการฉีดวัคซีนยี ่ห้อ 

Sinovac , astrazeneca หรือ pfizer ป้องกันโรค covid19 ของคุณครูกล ุ ่มสาระการเร ียนรู้

คณิตศาสตร์โรงเรียนศรีบุณยานนท์ทั ้งหมด 22 คน โดยมีเงื ่อนไขว่า ครู 1 คน อาจจะฉีดวัคซีน

มากกว่า 1 ชนิดหรือไม่ได้ฉีดทั้ง 3 ยี่ห้อนี้เลยก็ได้ เพื่อมานำเสนอเป็นแผนภาพเวนน์ ในรูปแบบตาม

ความถนัดของแต่ละกลุ่ม 

https://padlet.com/atipongait/l95uxshaxo2p755t


4) ครูนักเรียนดูตัวอย่าง วิดีโอผลงานเรื่อง เซตในชีวิตประจำวัน เพื่อเป็นแนวทางในการทำงานกิจกรรม

“การนำเสนอข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ ” 

5) ครูแจกใบกิจกรรมการวางแผน “ การนำเสนอด้วยแผนภาพเวนน์ ” ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มระดม

ความคิดในหัวข้อต่อไปนี้ 

-  หัวข้อแบบสำรวจ  
-  ตัวอย่างแบบสอบถาม 
-  อธิบายข้ันตอนการทำงาน  

 

 
 

6) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงาน การวางแผน “ การนำเสนอด้วยแผนภาพเวนน์ ” ตามหัวข้อท่ีครู

กำหนด โดยครูและนักเรียนร่วมกันวิพากษ์และให้ข้อเสนอแนะเพื่อน 

7) ครูใหน้ักเรียนแต่ละกลุ่มไปเติมคำตอบท้ัง 6 หัวข้อท่ีเหลือในล้ิง padlet 

https://padlet.com/atipongait/l95uxshaxo2p755t ซึ่งสามารถทำงานต่อได้นอกเหนือจากเวลา

ในคาบนี้ แล้วหลังจากนั้นจึงไปทำการสำรวจข้อมูลตามท่ีนักเรียนวางแผนไว้ เพื่อนำข้อมูลท่ีได้มา

นำเสนอเป็นแผนภาพเวนน์ในรูปแบบวิดีโอไม่เกิน 3 นาที ตามความถนัดของแต่ละกลุ่ม และต้องมี

การตั้งโจทย์จากแผนภาพเวนน์ พร้อมเฉลยในวิดีโอคลิปด้วย ครูกำหนดวันส่งผลงาน พร้อมท้ังเน้นย้ำ

ให้นักเรียนสามารถเข้ามาขอคำปรึกษาจากครูตลอดช่วงการทำงาน 

 
 

https://padlet.com/atipongait/l95uxshaxo2p755t


ขั้นสรุป(10นาที) 
1) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปแผนภาพเวนน์แสดงจำนวนสมาชิกของเซตจำกัดท่ีอยู่ในแต่ละบริเวณดังนี้

 

2)  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปขั้นตอนการทำงานในกิจกรรม “ การนำเสนอข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ ”  
และตอบข้อซักถามหรือข้อสงสัยของแต่ละกลุ่ม 
3)  ครูเน้นย้ำกำหนดวันส่งผลงาน พร้อมทั้งให้นักเรียนสามารถเข้ามาขอคำปรึกษาจากครูตลอดช่วงการ

ทำงาน และแจ้งนักเรียนว่าจะมีแบบทดสอบ แผนภาพเวนน์ (Quiz of the day) ให้นักเรียนทำหลังจากเสร็จส้ิน
จากกิจกรรมท้ังหมด 

 

10. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัดผล เคร่ืองมือวัดผล เกณฑ์การประเมินผล 

ด้านความรู้ 
(Knowledge) 
-  นักเรียนสามารถบอก
จำนวนสมาชิกของเซต
และอธิบายความหมาย
จากแผนภาพเวนน์ท่ี
กำหนดให้ได้ 
 

 

- สังเกตพฤติกรรมการ
ตอบคำถาม 
- แบบทดสอบหลัง
กิจกรรม 
- การนำเสนอข้อมูลด้วย
แผนภาพเวนน์ในวิดีโอ
ผลงานเรื่อง การนำเสนอ
ด้วยแผนภาพเวนน์ 

- คำถามในสถานการณ์ 
ครูยกตัวอย่าง 
- เกมส์ bingo 
- แบบทดสอบ แผนภาพ
เวนน์(Quiz of the day) 
- วิดีโอผลงานเรื่อง การ
นำเสนอด้วยแผนภาพ
เวนน ์
 

- นักเรียนร้อยละ 70 สามารถ
ตอบคำถาม 
ในช้ันเรียนได้ 
- ความถูกต้องของการทำ
แบบทดสอบไม่ต่ำกว่าร้อยละ70 
- ความถูกต้องของการนำเสนอ
ข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ใน
วิดีโอไม่ต่ำกว่าร้อยละ70 
 
 

ด้านทักษะกระบวนการ 
(Process) 

- สังเกตพฤติกรรมการ
ตอบคำถาม 

- คำถามในสถานการณ์ครู
ยกตัวอย่าง 
- เกมส์ bingo 

- นักเรียนร้อยละ 70 สามารถ
ตอบคำถามในช้ันเรียนได้ 



 

- นักเรียนสามารถเขียน
แผนภาพเวนน์จากโจทย์
ปัญหาหรือสถานการณ์
ของเซตจำกัดได้ 

- แบบทดสอบหลัง
กิจกรรม 
- การนำเสนอข้อมูลด้วย
แผนภาพเวนน์ในวิดีโอ
ผลงานเรื่อง การนำเสนอ
ด้วยแผนภาพเวนน์ 

- แบบทดสอบ แผนภาพ
เวนน์(Quiz of the day) 
- วิดีโอผลงานเรื่อง การ
นำเสนอด้วยแผนภาพ
เวนน ์
 

- ความถูกต้องของการทำ
แบบทดสอบไม่ต่ำกว่าร้อยละ70 
- ความถูกต้องของการนำเสนอ
ข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ใน
วิดีโอไม่ต่ำกว่าร้อยละ70 
 

- นักเรียนมี
ความสามารถในการ
ส่ือสาร การส่ือ
ความหมายทาง
คณิตศาสตร์ และการ
นำเสนอผลงาน 

- ผลงานการนำเสนอ
กิจกรรมการวางแผน “ 
การนำเสนอด้วยแผนภาพ
เวนน์ ” 
- การนำเสนอข้อมูลด้วย
แผนภาพเวนน์ในวิดีโอ
ผลงานเรื่อง การนำเสนอ
ด้วยแผนภาพเวนน์ 
-สังเกตพฤติกรรมใน
กิจกรรมช่ืนชมผลงานของ
เพื่อน  
- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนด้านทักษะ/
กระบวนการ 

- ใบกิจกรรมการวางแผน 
“ การนำเสนอด้วย
แผนภาพเวนน์ ”  
- กระดานกิจกรรม“การ
นำเสนอข้อมูลด้วย
แผนภาพเวนน์ ”ในเวป
ไซด์ padlet 
- วิดีโอผลงานเรื่อง การ
นำเสนอด้วยแผนภาพ
เวนน ์
- กิจกรรมช่ืนชมผลงาน
ของเพื่อน 
- แบบประเมินพฤติกรรม
ทักษะของผู้เรียนใน
ศตวรรษท่ี21 

- นักเรียนร้อยละ 70 สามารถ
นำเสนอกิจกรรมการวางแผน “ 
การนำเสนอด้วยแผนภาพเวนน์ 
”  ได้อย่างถูกต้อง 
- นักเรียนร้อยละ 70 สามารถ
ตอบคำถามในกระดานกิจกรรม
“การนำเสนอข้อมูลด้วย
แผนภาพเวนน์ ”ในเวปไซด์ 
padlet ได้ 
- ความถูกต้องของการนำเสนอ
ข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ใน
วิดีโอไม่ต่ำกว่าร้อยละ70 
- นักเรียนร้อย70 ให้ความ
ร่วมมือในการวิพากษ์ติชมใน
กิจกรรมช่ืนชมผลงานของเพื่อน 
- นักเรียนได้รับการพัฒนา
ทักษะในศตวรรษท่ี21 ร้อยละ 
70 

ด้านคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค ์
(Attitude) 
- มีความใฝ่เรียนรู้ 
- มีความรับผิดชอบ 
- มีความมุ่งมั่นในการ
ทำงาน 

- สังเกตพฤติกรรมด้าน
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

- แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

- เกณฑ์การตัดสินพฤติกรรม
การทำงานของนักเรียนอยู่ท้าย
แบบสังเกตคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 



11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
สรุปผลการจัดการเรียนรู้ 
นักเรียนท้ังหมดจำนวน  16  คน 

จุดประสงค์การเรียนรู้ข้อที่ 
จำนวนนักเรียนที่ผ่าน จำนวนนักเรียนที่ไม่ผ่าน 

จำนวนคน ร้อยละ จำนวนคน ร้อยละ 
1. ด้านความรู้ (Knowledge) 16 100 - 0 
2. ด้านทักษะกระบวนการ 
(Process) 

16 100 - 0 

3. ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
(Attitude) 

16 100 - 0 

 
ด้านความรู้ (Knowledge) 
นักเรียนห้อง 4/2 มีความสนใจและให้ความร่วมมือในกิจกรรมการเรียนการสอนเป็นอย่างดี และสามารถช่วยกัน
บอกจำนวนสมาชิกของเซตและอธิบายความหมายจากแผนภาพเวนน์ท่ีครูยกตัวอย่างสถานการณ์และทำ
แบบทดสอบหลังเรียนได้อย่างถูกต้อง เป็นไปตามเกณฑ์การประเมินท่ีครูกำหนด                                   .                                                                                                                                                                                                                     
 
ด้านทักษะกระบวนการ (Process) 
นักเรียนห้อง 4/2 สามารถบอกและอธิบายข้ันตอนการหาจำนวนสมาชิกในแผนภาพเวนน์จากสถานการณ์ของเซต
จำกัดท่ีครูยกตัวอย่างและทำแบบทดสอบหลังเรียนได้อย่างถูกต้อง มีทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ในการ
ส่ือสาร การส่ือความหมาย และการนำเสนอผลงาน มีการแสดงออกถึงทักษะการทำงานในศตวรรษท่ี21 ตามหลัก
3R7C ต้ังแต่การตีโจทย์ ค้นคว้าหาข้อมูล ฝึกการคิดเชิงวิพากษ์ การตรวจสอบและประเมินข้อมูลเพื่อนำส่ิงท่ี
เหมาะสมมาใช้กับโปรเจค มีทักษะในการส่ือสาร การนำเสนออย่างสร้างสรรค์ และท่ีสำคัญท่ีสุดแสดงออกถึงการ
ทำงานเป็นทีม แลกเปล่ียนความรู้ร่วมกัน เป็นไปตามเกณฑ์การประเมินท่ีครูกำหนด                                   .                                                                                                                                                                 
 
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค ์(Attitude) 
นักเรียนห้อง 4/2 มีความมุมานะในการทำความเข้าใจปัญหาและร่วมกันแก้ปัญหา ซึ่งอาจจะช้าหรือเร็วต่างกัน แต่
ทุกกลุ่มมีความใฝ่เรียนรู้และความรับผิดชอบ มุ่งมั ่นในการทำงานให้ประสบความสำเร็จ มีความกล้าคิดและ
แสดงออกที่จะซักถามครูและให้คำแนะเพื่อน มีความสุขและสนุกสนานในการทำกิจกรรม และมีเจตคติท่ีดีต่อการ
เรียนคณิตศาสตร์                                                                                                                   . 
 
 
 



ปัญหา/อุปสรรค/แนวทางแก้ไข 
ระยะเวลาในการจัดกิจกรรมน้อยไป ซึ่งนักเรียนบางกลุ่มอยากได้เวลาเพิ่มในการคิดสร้างสรรค์ผลงาน เพราะยัง
นิยามเซตท่ีตัวเองกำหนดไม่ครอบคลุม.  
 
ข้อเสนอแนะ 
ครูควรทำการ์ดบิงโกท่ีเป็นแบบกระดาษ เผ่ือไว้สำหรับนักเรียนท่ีมีปัญหาเรื่องของสัญญานอินเตอร์เนต และครูควร
ขยายระยะเวลาในการทำกิจกรรมให้มากขึ้นให้เพื่อยึดหยุ่นให้นักเรียนมีเวลาคิด วางแผนการทำงาน และวิพากษ์
ผลงานได้อย่างเต็มท่ี                                                                                                              .  

               ลงช่ือ                         ครูผู้สอน  
                             (นางจิรนันต์   เช้ือเมืองพาน)  
                   ครู วิทยะฐานะ ชำนาญการพิเศษ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบสรุปการประเมินชิ้นงาน การวางแผนและ วิดีโอ “การนำเสนอข้อมูลด้วยแผนภาพเวนน์ ” 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง เซต 

รายวิชา คณิตศาสตร์ รหัส ค31101 ภาคเรียนที่ 1 ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
คำช้ีแจง 

ให้ครูผู้สอนประเมินผลงานนักเรียน โดยพิจารณาจากเกณฑ์ท่ีกำหนด แล้วเขียนผลการประเมินเป็นตัวเลข
ใส่ลงในช่องตามหัวข้อท่ีประเมิน  

กลุ่มท่ี ช่ือกลุ่ม 

(2) 

 
 
 
 
(2) (3) 

 
 
 

(2) 

 
 
 

(1) 

คะแนนรวม ระดับคุณภาพ 

1 Rainbow 2 2 3 2 1 10 ดีมาก 
2 ไตรเอ็มโมโนที 2 2 3 1 1 9 ดีมาก 
3 กินไม่หยุด ฉุดไม่อยู่ Byหนุ่ย 2 2 3 1 1 9 ดีมาก 
4 วาซื้อบีมมาแพง 2 2 3 1 1 9 ดีมาก 
5 ยังไงก็รสชาติเหมือนกันอยู่ดี 2 2 3 2 1 10 ดีมาก 

คะแนนเฉล่ีย 9.4 ดีมาก 
ร้อยละ 94 ดีมาก 

 

      ลงช่ือ                         ครูผู้สอน  
                    (นางจิรนันต์   เช้ือเมืองพาน)  
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เกณฑ์การให้คะแนน 
 

ข้อท่ี ประเด็นท่ีประเมิน 
คะแนน 

3 2 1 0 
1 ความครบถ้วนของการตอบ

คำถามในเวปไซด์padlet 

 

- เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้อง
ครบถ้วน 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้อง
เป็นบางประเด็น 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานไม่ถูกต้อง 

2 ตรงจุดประสงค ์ - ผลงานสอดคล้อง
กับจุดประสงค์ทุก
ประเด็น 

ผลงานสอดคล้อง
กับจุดประสงค์
บางประเด็น 

ผลงานไม่
สอดคล้องกับ
จุดประสงค์ 

3 มีความถูกต้องสมบูรณ์ เนื้อหาสาระ
ของผลงาน
ถูกต้อง
ครบถ้วน 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้อง
เป็นส่วนใหญ่ 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานถูกต้อง
เป็นบางประเด็น 

เนื้อหาสาระของ
ผลงานไม่ถูกต้อง 

4 มีความคิดสร้างสรรค ์ - ผลงานแสดงออก
ถึงความคิด
สร้างสรรค์ แปลก
ใหม่ และเป็น
ระบบ 

ผลงานมีความ
น่าสนใจแต่ยังไม่มี
แนวคิดแปลกใหม่ 

ผลงานไม่แสดง
แนวคิดใหม่ 

5 เสร็จตามเวลาท่ีกำหนด - - ส่งผลงานตาม
เวลาท่ีกำหนด 

ส่งผลงานช้ากว่า
เวลาท่ีกำหนด 

 
        เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

9-10 ดีมาก 

7-8 ดี 

5-6 ปานกลาง 

3-4 ปรับปรุง 

 
 
 



แบบสรุปประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “ใฝ่เรียนรู้  รับผิดชอบ มุ่งม่ันในการทำงาน” 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง เซต 

รายวิชา คณิตศาสตร์ รหัส ค31101 ภาคเรียนที่ 1 ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
คำช้ีแจง 

ให้ครูผู้สอนสังเกตพฤติกรรมนักเรียนเกี่ยวกับความมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการทำงาน โดยพิจารณา
จากเกณฑ์ท่ีกำหนด แล้วเขียนผลการประเมินเป็นตัวเลขใส่ลงในช่องตามหัวข้อท่ีประเมิน  

เลขท่ี ช่ือ – สกุล ใฝ่เรียนรู้ รับผิดชอบ มุ่งมั่นใน
การทำงาน 

รวม 
ผลการประเมิน 

ผ่าน ไม่ผ่าน 
1 นายกฤตฌาญ  พันธ์ศรี 3 3 3 9 ผ  
2 นายชินโรจน์  เหมือนนาค 3 3 3 9 ผ  
3 นายภาณุดล  วงษ์ภากนกภณ 3 3 3 9 ผ  
4 นายกฤตคุณ  วัฒนมงคลศร ี 3 3 2 8 ผ  
5 นายพีรพัฒน์  วงศ์เจริญวิชญ์ 3 3 3 9 ผ  
6 น.ส.เกษร  คำม ี 3 3 2 8 ผ  
7 น.ส.ตุลยณัฐ  ดารา 3 3 3 9 ผ  
8 น.ส.ทอฝัน  กฤษฎาสิมะ 3 3 3 9 ผ  
9 น.ส.ปภาวรินทร์  เอ่ียมวิสูตร 3 3 3 9 ผ  
10 น.ส.พิณรญา  ติบรรณ์ 3 3 2 8 ผ  
11 น.ส.วรชญา  คู่เรืองตระกูล 3 3 3 9 ผ  
12 น.ส.สุขิตา  ตีระกิจวัฒนา 3 3 3 9 ผ  
13 น.ส.ลักษณ์นารา  สิทธิผล 3 3 3 9 ผ  
14 น.ส.ปวรรัตน์  เพียรวรรณวณิช 3 3 3 9 ผ  
15 น.ส.สุริภัทรา  บุญธรรม 3 3 3 9 ผ  
16 น.ส.สาริศา  บุตรดี 3 3 3 9 ผ  

รวม 141 ผ  
ร้อยละ 97.92 ผ  

ลงช่ือ                         ครูผู้สอน  
                              (นางจิรนันต์   เช้ือเมืองพาน)  
 
 



เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “ใฝ่เรียนรู้” 
พฤติกรรมบ่งชี้ ไม่ผ่าน (0) ผ่าน (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 

ต้ังใจเรียนเอาใจใส่
และมีความเพียร
พยายามในการ
เรียนรู ้
และร่วมกิจกรรม 
การเรียนรู ้

ไม่ต้ังใจเรียน เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียนเอาใจ 
ใส่และมีความ 
เพียรพยายาม 
ในการเรียนรู้และ
ร่วมกิจกรรมการ 
เรียนรู้บางครั้ง 

เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียนเอาใจใส่
และ มีความเพียร
พยายามในการ
เรียนรู้และร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้
บ่อยครั้ง 

เข้าเรียนตรงเวลา 
ต้ังใจเรียนเอาใจใส่และมี
ความเพียรพยายามใน 
การเรียนรู้และเต็มใจ
ร่วมกิจกรรมการเรียนรู้
ทุกครั้ง 

 
เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “รับผิดชอบ” 

พฤติกรรมบ่งชี้ ไม่ผ่าน (0) ผ่าน (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
ของกิจกรรม และ
รับผิดชอบในงานท่ี
มอบหมาย 

ไม่ปฏิบัติตนตาม 
ข้อตกลง และไม่ 
รับผิดชอบต่อ 
งานท่ีมอบหมาย 

ปฏิบัติตนตาม 
ข้อตกลงได้บาง 
ประเด็น และ ไม่ 
รับผิดชอบต่องาน 
ท่ีมอบหมาย 

ปฏิบัติตนตาม 
ข้อตกลงได้ดี 
รับผิดชอบในงานท่ี
มอบหมายเพียง 
บางส่วน 

ปฏิบัติตนตาม 
ข้อตกลงได้ดี และ
รับผิดชอบในงานท่ี 
มอบหมาย 

เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ “มุ่งม่ันในการทำงาน” 
พฤติกรรมบ่งชี้ ไม่ผ่าน (0) ผ่าน (1) ดี (2) ดีเยี่ยม (3) 

ต้ังใจและ
รับผิดชอบใน 
งานท่ีมอบหมาย 
ทำงานด้วยความ
เพียรพยายาม 
และอดทนเพื่อให้
งานสำเร็จตาม 
เป้าหมาย 

ไม่ต้ังใจ 
ทำงาน 
ท่ีมอบหมาย 

ต้ังใจและรับผิดชอบ
ในการทำงานได้รับ 
มอบหมายให้สำเร็จ 

ต้ังใจและรับผิดชอบ 
ในการทำงานท่ี 
ได้รับมอบหมาย 
ให้สำเร็จ มีการ
ปรับปรุงและ
พัฒนาการทำงาน 
ให้ดีขึ้น 

ต้ังใจและ
รับผิดชอบ 
ในการทำงานท่ี
ได้รับมอบหมายให้
สำเร็จมีการ
ปรับปรุงและ 
พัฒนาการทำงาน 
ให้ดีขึ้นภายในเวลา
ท่ีกำหนด 

 
สรุปผลการประเมิน ต้องได้คะแนน 6 ขึ้นไปจึงจะถือว่าผ่าน 
 



แบบสรุปคะแนนทดสอบหลังเรียนเร่ืองแผนภาพเวนน ์
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง เซต 

รายวิชา คณิตศาสตร์ รหัส ค31101 ภาคเรียนที่ 1 ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
  

เลขท่ี ช่ือ – สกุล คะแนนทดสอบหลังเรียน ผลการประเมิน 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

1 นายกฤตฌาญ  พันธ์ศรี 10 ผ  
2 นายชินโรจน์  เหมือนนาค 10 ผ  
3 นายภาณุดล  วงษ์ภากนกภณ 8 ผ  
4 นายกฤตคุณ  วัฒนมงคลศร ี 8 ผ  
5 นายพีรพัฒน์  วงศ์เจริญวิชญ์ 10 ผ  
6 น.ส.เกษร  คำม ี 8 ผ  
7 น.ส.ตุลยณัฐ  ดารา 10 ผ  
8 น.ส.ทอฝัน  กฤษฎาสิมะ 7 ผ  
9 น.ส.ปภาวรินทร์  เอ่ียมวิสูตร 9 ผ  
10 น.ส.พิณรญา  ติบรรณ์ 10 ผ  
11 น.ส.วรชญา  คู่เรืองตระกูล 8 ผ  
12 น.ส.สุขิตา  ตีระกิจวัฒนา 7 ผ  
13 น.ส.ลักษณ์นารา  สิทธิผล 10 ผ  
14 น.ส.ปวรรัตน์  เพียรวรรณวณิช 10 ผ  
15 น.ส.สุริภัทรา  บุญธรรม 10 ผ  
16 น.ส.สาริศา  บุตรดี 10 ผ  

คะแนนเฉล่ีย 9.06 ผ  
ร้อยละ 90.6 ผ  

ลงช่ือ                         ครูผู้สอน  
                              (นางจิรนันต์   เช้ือเมืองพาน)  
สรุปผลการประเมิน ต้องได้คะแนน 7 ขึ้นไปจึงจะถือว่าผ่าน 
 
 
 



แบบสรุปประเมินพฤติกรรมทักษะของผู้เรียนในศควรรษที่21 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง เซต 

รายวิชา คณิตศาสตร์ รหัส ค31101 ภาคเรียนที่ 1 ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
คำช้ีแจง 

ให้ครูผู้สอนสังเกตพฤติกรรมนักเรียนเกี่ยวกับทักษะของผู้เรียนในศควรรษท่ี21 
โดยพิจารณาจากเกณฑ์ท่ีกำหนด แล้วเขียนผลการประเมินเป็นตัวเลขใส่ลงในช่องตามหัวข้อท่ีประเมิน  

เลขท่ี ช่ือ – สกุล 

    

    

 

 

รวม ผลการประเมิน 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

1 นายกฤตฌาญ  พันธ์ศรี 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
2 นายชินโรจน์  เหมือนนาค 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
3 นายภาณุดล  วงษ์ภากนกภณ 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
4 นายกฤตคุณ  วัฒนมงคลศร ี 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
5 นายพีรพัฒน์  วงศ์เจริญวิชญ์ 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
6 น.ส.เกษร  คำมี 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
7 น.ส.ตุลยณัฐ  ดารา 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
8 น.ส.ทอฝัน  กฤษฎาสิมะ 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
9 น.ส.ปภาวรินทร์  เอ่ียมวิสูตร 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
10 น.ส.พิณรญา  ติบรรณ์ 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
11 น.ส.วรชญา  คู่เรืองตระกูล 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
12 น.ส.สุขิตา  ตีระกิจวัฒนา 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
13 น.ส.ลักษณ์นารา  สิทธิผล 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
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        ลงช่ือ                         ครูผู้สอน  
                              (นางจิรนันต์   เช้ือเมืองพาน)  
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
พฤติกรรมท่ีปฎิบัติชัดเจนและสม่ำเสมอ  ให้ 3 คะแนน 
พฤติกรรมท่ีปฎิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง   ให้ 2 คะแนน 
พฤติกรรมท่ีปฎิบัติชัดเจนบางครั้ง         ให้ 1 คะแนน 
สรุปผลการประเมิน แต่ละด้านต้องได้ระดับคะแนน 1 ขึน้ไปจึงจะถือว่าผ่าน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 น.ส.ปวรรัตน์  เพียรวรรณวณิช 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 29 ผ  
15 น.ส.สุริภัทรา  บุญธรรม 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  
16 น.ส.สาริศา  บุตรดี 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 30 ผ  

รวม 473 ผ  
ร้อยละ 98.54 ผ  



ส่ือการสอนในแอพพลิเคชัน keynote 
 

 
 
 

 
 
 
 



 
 

 
 
 

 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

 
 
 



 
 
 

 
 
 

 



 



แบบทดสอบ แผนภาพเวนน์ (Quiz of the day) 
 

 


